

# СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Иванка Николаева Шивачева-Пинеда,  
Тракийски университет – Стара Загора

член на научното жури във връзка с конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” по Литература за деца, област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.2. Педагогика, обявен в Държавен вестник, бр. 88/20.10.2023 г. от Тракийския университет за нуждите на Педагогически факултет

Становището е изготвено в съответствие със Заповед № 4381/06.12.2023 г. на Ректора на Тракийски университет, гр. Стара Загора.

В конкурсната процедура са подадени документи и е допуснат до оценяване един кандидат – гл. ас. д-р **Пламен Пенев Пенев**.

## ***Професионална биография на кандидата***

Пламен Пенев Пенев завършва ОКС Магистър (1996 г.) специалност „Български език и история“ във ВТУ “Св. Св. Кирил и Методий”.

През 2008 г. придобива ОНС „доктор“ по научна специалност Българска литература, въз основа на защитен дисертационен труд на тема „Поезията на Иван Цанев в контекста на съвременната българска литература”.

Кандидатът не е представил данни за професионалния си път до 2020 г., но има богата литературна дейност и продукция. Член е на Сдружението на българските писатели (от 2003) и на Съюза на учените в България (от 2010). Има публикации в специализираната периодика. Печели национални конкурси за поезия, сред които голямата награда от юбилейния конкурс "Език свещен на моите деди...", посветен на 150 г. от рождението на Иван Вазов. През 2014 г. печели конкурс на Министерството на културата за издаване в раздел научна продукция. Автор е на стихосбирки, симфонична поема, цикъл поеми и др.

От 2020 г. постъпва в Педагогически факултет (ПФ) на Тракийски университет (ТрУ) – Стара Загора и до момента работи като главен асистент.

## ***Обща характеристика на научната продукция***

Гл. ас. д-р Пламен Пенев представя за участие в конкурса 25 научни публикации, от които:

- Хабилизационен труд – 1
- Публикувана монография, която не е представена като основен хабилизационен труд – 2
- Публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен "доктор" – 2
- Статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – 20.

Публикациите на гл. ас. Пламен Пенев са отпечатани в пълен текст. Почти всички от представените по конкурса научни публикации са самостоятелни (с изключение на една статия).

В научните си публикации авторът представя задълбочен анализ на съвременното българско поетично творчество. В разработките и научната работа на гл. ас. Пламен Пенев

много условно се очертават следните области на научни интереси: *литература за деца* /Иван Цанев/ (3.1, 7.8.); *поезия* /Петя Дубарова, Екатерина Йосифова, Иван Методиев, Иван Цанев, Ивайло Иванов, Димчо Дебелянов, Любен Каравелов, Любомир Левчев и др./ и *философски, културен, ценностен и образователен анализ на съвременето и изкуството* (4.1, 4.3, 5.1, 5.2, 7.1 – 7.20).

Приложените към конкурса материали не представят данни за участие на гл. ас. Пламен Пенев в проектна дейност, но е член на екипите на два университетски научни проекта.

Популяризирането на резултатите от научните идеи, изследвания и анализи кандидатът реализира и чрез участие с поне 8 доклада в международни *научни форуми у нас* (6) и *в чужбина* (2) – Сегед (Унгария) /въз основа на приложените научни публикации/.

### ***Цитиране в научната литература***

Научната продукция на гл. ас. Пламен Пенев намира отражение в научните търсения на други автори. Кандидатът посочва за участие в конкурса *7 цитирания*, от които 3 в SCOPUS и Web of Sciences, потвърждаващи международната стойност на публикациите. За две от цитиранията не са представени доказателства.

### ***Преподавателска дейност***

В приложените документи е посочено авторство на 4 учебни програми. Учебните дисциплини, водени от кандидата, кореспондират с научните интереси, публикациите и научната специалност, по която е обявен конкурсът. Гл. ас. Пламен Пенев провежда курсове по следните задължителни, избираеми и факултативни дисциплини (по уч. планове): *Литература за деца* – за спец. Предучилищна и начална училищна педагогика (ПНУП), Начална училищна педагогика с чужд език (НУПЧЕ), Предучилищна педагогика (ПУП); *Творческо писане* – за спец. ПУП в ОКС Бакалавър; *Литература за деца* – за спец. ПНУП, ПУП; *Творческо писане* – за спец. ПНУП в ОКС Магистър. Курсовете са водени и в СДК „Детски учител“ и „Начален учител“.

В предложените материали не е посочено участие в преподавателска мобилност по програма ERAZMUS+.

### ***Изпълнение на изискванията за заемане на академична длъжност „доцент“***

Представената от гл. ас. Пламен Пенев научна продукция покрива минималните изисквания по групи показатели за академична длъжност „доцент“ както следва:

Показател А – 50 точки за защитена докторска дисертация.

Показател В – 100 точки за публикуван хабилитационен труд *Детето и детското. Еволюцията на аз-а – дете в българската поезия. Между литературата за деца и другата литература (50-те – 90-те години на XX век)*. Монографията съответства в пълнота на обявения конкурс. Тя представя обширен и дълбокосмислен анализ на явлениято *литература за деца* както в конкретика на авторово представяне, така и в индуктивни обобщения за същността ѝ като „множественост на единствата“, изразени чрез езика; закономерностите, тенденциите в развитието ѝ; многопластовостта на значението и смисъла ѝ – уникално когнитивно-емоционално-нравствено-ценностно-художествено средство (свят), съчетаващо традиции и актуалност (и бъдеще), с огромно значение за формиране на детската личност, ставайки част от нея.

Показател Г – 545 точки (при мин. 200), обобщени от три групи подпоказатели: *Публикувана монография, която не е представена като основен хабилитационен труд* – 200 т.; *Публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен "доктор"* – 150 т.; *Статии и доклади*, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – 195 т.

Показател Д – 65 точки (при мин. 50).

Показател Е – не са приложени материали;

Показател Ж – 10 точки за: не са посочени данни, но от приложените материали е видно участие с доклади в два международни научни форуми в чужбина.

Научната продукция на гл. ас. Пламен Пенев е съпроводена с необходимите документи. Няма сведения за плагиатство.

Представените документи и научна продукция от гл. ас. Пламен Пенев съответстват на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника на ТрУ за развитие на академичния състав за заемане на академична длъжност „доцент“. Кандидатът отговаря на минималните национални наукометрични изисквания по всички групи показатели като превишава необходимите 400 т. и се формира обща сума от 760 т. (770 с показател Ж).

### ***Основни приноси***

Приемам изведените приноси от гл. ас. Пламен Пенев. В представените научни публикации се очертават значими научни теоретични и практико-приложни приноси. От педагогическа гл.т. акцентирам дълбокият анализ, философско-историческото, нравственото и културно-естетическо осмисляне на литературата и литературата за деца като следствие, изразител, двигател и предпоставка за динамиката на социума и личностното формиране, съзряване и извисяване към духовността.

Приносителите в научната продукция на гл. ас. Пламен Пенев са предпоставка за оптимизиране на подготовката на бъдещите педагози, детски и начални учители, и формиране на широки и трайни професионални компетентности, базирани на нравствените ценности и естетическото отношение към света, пречупено през призмата авторовия поглед в литературата за деца.

### ***Заклучение***

Представените документи, научната продукция и академичната дейност на гл. ас. д-р **Пламен Пенев Пенев** са свидетелство за неговата научна и академична компетентност, творческа същност и приноси в областта на литературата (и в частност в литературата за деца) и са основание за **положителна оценка**. Посочените основания мотивират моето становище да **подкрепя** кандидатурата на гл. ас. д-р **Пламен Пенев Пенев** и предлагам на Факултетния съвет на ПФ да го избере за „доцент“ по Литература за деца, област на висше образование 1. Педагогически науки, Професионално направление 1.2. Педагогика.

02.02.2024 г.  
Стара Загора

Член на научното жури: .....  
/проф. д-р Иванка Шивачева-Пинедан/